

ны двухтомный «Курс современного молдавского литературного языка» (1956—1959) под редакцией А. Т. Борща и Н. Г. Корлэтину, а также «Курс исторической грамматики молдавского языка» (1964). Опубликованы многочисленные исследования по фонетике, морфологии и синтаксису современного молдавского языка (С. Бережан, А. Дырул, Н. Корчинский, И. Мокряк, А. Чобану и др.), ведется работа по подготовке и публикации трехтомного теоретического труда «Современный молдавский литературный язык» (в 1970 г. опубликован II том под ред. А. Дырула и А. Чобану).

Многое сделано в области молдавской диалектологии. Создан Молдавский региональный лингвистический атлас, по материалам которого вышел ряд исследований, посвященных экспериментально-фонетическому, фонологическому и лексическому изучению отдельных говоров (Г. Гожин, А. Евдошенко, В. Комарницкий, В. Мельник, В. Стати, Р. Удлер и др.).

Активизировалась, особенно в послевоенный период, работа по молдавской лексикографии. Велась подготовка и публикация двухязычных орфографических, фразеологических, терминологических, толковых и других словарей, сыгравших большую роль в процессе нормализации и кодификации молдавского литературного языка.

Отечественная тюркология, имевшая в дооктябрьский период уже сложившиеся тюркологические школы (московская, петербургская, казанская) и являвшаяся самой передовой в Европе, за годы советской власти выросла в громадную отрасль советского языкознания. В области тюркологии работали такие видные ученые, как В. В. Радлов, П. М. Мелиоранский, Е. Д. Поливанов, Н. И. Ашмарин, А. Н. Самойлович, В. А. Богородицкий, В. А. Гордлевский, С. Е. Малов, А. П. Поцелуевский, Н. К. Дмитриев, В. Г. Егоров, А. К. Боровков, И. А. Батманов и др.

Советские тюркологи наряду с разработкой тематики, связанной с изучением современных тюркских языков и диалектов, их истории и взаимоотношений между собой и другими неродственными языками, провели ряд мероприятий, отвечавших потребностям языкового строительства: разработку новых алфавитов и орфографий для бесписьменных тюркских языков, разработку терминологии, практических вопросов нормализации литературных языков, т. е. выработку лексических и грамматических норм, создание описательных грамматик, самых разнообразных словарей, а также составление учебников и учебных пособий и т. д.

Такой широкий размах исследований по многочисленным тюркским языкам и диалектам стал возможен лишь в советское время благодаря стремительному росту кадров тюркологов не только в Москве и Ленинграде, но и особенно в тюркских национальных республиках. Советская тюркология располагает ныне мощным отрядом лингвистов высшей квалификации, надежно обеспечивающим ее прогресс и ведущее место в мировой тюркологии. В развитие тюркского языкознания внесли и вносят свой заметный вклад такие ученые, как Н. А. Баскаков, Н. З. Гаджиева, К. М. Мусаев, Э. В. Севортиян, Э. Р. Тенишев, А. А. Юлдашев (Москва), А. Н. Кононов, А. М. Щербак (Ленинград), Е. И. Убяровова, Н. М. Наделяев (Новосибирск), М. Ш. Ширалиев, А. Демирчизаде (Азербайджан), С. С. Джикия (Грузия), С. К. Кенесбаев, М. Б. Балакаев (Казахстан), П. А. Азимов, М. Н. Хыдыров, Б. Чарыяров (Туркмения), К. К. Юдахин, К. Сартбаев (Киргизия), В. В. Решетов, А. Г. Гулямов, Г. Абдурахманов (Узбекистан), И. А. Андреев, С. П. Горский (Чувашия), Л. Залай, М. З. Закиев, Д. Г. Тумашева (Татария), Л. Н. Харитонов (Якутия) и многие другие.

По мере роста научных кадров советская тюркология дифференцируется сейчас не только в плане проблематики (история, диалектология, грамматика, лексикология и т. д.), но и по отдельным языкам: азербайд-